

Только обеспокоенность

На совещании в райсовете руководители отделов и служб высказали лишь беспокойство за будущее. Именно это волнует заведующую райфо Л. Н. Симонову и управляющую Хайбуллинским отделением агропромбанка Л. Ф. Голубцову. Бюджет района не укладывается в запланированное, увеличиваются расходы на народное образование, здравоохранение, культуру. Новое повышение зарплаты, о которой говорит президент Б. Н. Ельцин, также ложится на местный бюджет. А где же взять такие большие средства? Остаются толь-

ко налоги. Председатель правления райпо Г. П. Курочкина заверила, что на период весеннего сева участники в полной мере будут обеспечены основными продуктами питания. Глава администрации Акъярского сельсовета С. С. Насыров, заведующий отделом Ш. М. Байгускаров и заместитель председателя райсовета Ф. Р. Султганжин считают, что ныне надо серьезное внимание обратить на проведение субботников по благоустройству, посадке деревьев, готовиться к традиционным сабантуям.

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 46 (7006) ВТОРНИК, 21 апреля 1992 года. Цена 7 коп.

Весенний день — урожаю

ГОРЯЧАЯ ПОРА

С нетерпением ждали этого часа механизаторы совхоза «Степной» и как только поля начали «попевать» первые пять бороновальных агрегатов, ведомые Рамилем Ишемгуловым, Юмагалеем Куланбаевым, Зиннатом Рахметовым, Хамматом Бурабаевым и Зарифом Рахметовым вышли в поле на боронование. Нелегко приходилось в первый день, но вскоре механизаторы освоились и уже опытным взглядом могли определить участок поля, куда лучше не лезть, чтобы не «утопить» трактор, оставляли их стороной, продолжали закрытие влаги на подсопавшей пашне. К тому же приходится торопиться, весеннее солнце быстро иссушает почву, забирает из нее тот небольшой запас влаги, который в ней имеется. В настоящее время в полевых работах задействовано 12 бороновальных агрегатов из 15 назначенных.

Пока продолжаем вести боронование, — рассказывает бригадир полеводства Газинур Тагиров, — работаем весь световой день. Ночные заморозки пока не позволяют организовать работу в две смены, хотя к этому мы готовы. Также в две смены мы планируем вести культивацию семью агрегатами, а посевную — весь световой день. К работе готовы как культиваторные, так и 11 сеялочных агрегатов. Всего же нам предстоит отобрать и засеять зерновыми культурами 5100 гектаров пашни.

На поле № 6 мы встретились с механизаторами Рамилем Ишемгуловым, Рафнатов Кунакасовым и Ишбулдой Байгускаровым. Большим временем на разговоры они не располагали, но конкретно объяснили, что с первого дня работы чувствовалась хорошая организация труда. В частности, в поле механизаторов развозит

специальный автобус, к работающим агрегатам своевременно доставляются горячий обед и ужин. Кстати, половинку стоимости обеда и ужина совхоз берет на себя. Постарались в совхозе решить вопрос и с оплатой труда механизаторов. Будет вестись помесячное авансирование, а окончательный расчет по конечному результату в конце года. Это один из стимулов того, что уже сегодня полеводы будут трудиться с полной отдачей, стремиться заложить хорошую основу под будущий урожай.

Пока бороновальные агрегаты ведут закрытие влаги, готовы к работе культиваторы и ждут своего часа сеялки, на совхозном зернотоку готовятся семена. Халиул-ла Аминев и Зуфар Якупов ведут протравливание. Большая часть семян уже обработана ядохимикатами.

В. АВДРАХМАНОВ.

На снимке: Р. Ишемгулов, Р. Кунакасов и И. Байгускаров.



Быстро растаял снег на полях многих хозяйств. Вот и в совхозе «Акъярский», стремясь сохранить тот небольшой нынешний запас влаги в почве, механизаторы приступили к работам по закрытию влаги на полях. На понедельник всего по хозяйству боронование было осуществ-

Трудятся слаженно

До 46 бороновальных агрегатов ежедневно выходит на поля совхоза «Матраевский». Точнее эти агрегаты и днем, и ночью находятся в поле, лишь небольшая передышка дается разогряченному двигателю трактора для пересменки. В две смены ведется закрытие влаги на полях хозяйства и эта работа проделана уже на 8330 гектарах пашни из 21313 гектаров по плану. Сюда же, к работающим

Учитывая все нюансы

Свою вторую весну встречают ныне полеводы совхоза «Бузавлыкский» и она не застала их в расплах. Все сумели подготовить к началу весенне-полевой кампании механизаторы хозяйства и, как результат, сегодня при наступлении благоприятного момента бороновальные агрегаты все как один вышли на поля для закрытия влаги.

Во всех трех отделениях сегодня рабочая обстановка, на бороновании задействовано 26 агрегатов в две смены. До этого на собраниях обсудили рабочий план весенней кампании, решили вопросы оплаты труда и закрепления техники за механизаторами. Сейчас закрытие влаги проведено на 6560 гек-

Ведут боронование

тарам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

Как и в прошлые годы тон в работе задают опытные механизаторы Сарыкульского отделения. При плане 4288 гектаров здесь проведено боронование на 2500 гектарах полей. Особо отличаются механизаторы Иван Ткачук и его сын Василий, Василий Тетерин, Казимир Бойко,

агрегатам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

агрегатам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

агрегатам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

В. ДАНИЛОВ.

агрегатам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

агрегатам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

агрегатам доставляется горячий обед и по нынешним меркам совсем не дорогой — всего по 5 рублей.

ХОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ
на 20 апреля
Первая графа — хозяйства, вторая — проведение закрытия влаги (в процентах к плану).

Колхозы:	Совхозы:	
имени Фрунзе	«Акъярский»	25
«Новый путь»	«Танальский»	60
«Кр. добровол.»	«Хайбуллинский»	84
имени Калинина	«Маганский»	54
«Красное знамя»	«Матраевский»	45
имени Ленина	«Степной»	68
«Самар»	«Бузавлыкский»	38
имени Салавата	По району:	42

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия в колхозах и совхозах района боронование проведено всего на площади 54080 гектаров при плане 130240, а земледельцы таких хозяйств как сов-

хозы «Хайбуллинский», «Степной», «Танальский» уже близки к завершению закрытия влаги на своих полях.

С каждым днем в отдельных хозяйствах нарастает темп весенне-полевых работ, но наряду с этим медленно движет-

ся она в совхозах «Акъярский», «Бузавлыкский», колхозах имени Фрунзе, «Новый путь». Понятны и основные задержки — это то, что из-за ночных заморозков нельзя вести закрытие влаги во вторую смену и тем не менее в некоторых хозяйствах бороновальные агрегаты уходили с поля уже к 8 часам вечера. Сказалось и то, что многие агрегаты оборудованы довольно легкими шлейфами, сцепки борон на коротких тягах и передняя часть борон при работе приподнимается, в итоге страдает качество полевых работ.

Ясные, теплые дни стоят нынче и самое вре-

мя активизировать работу по протравливанию семян. Правильно поступают в тех хозяйствах, в которых практикуют протравливание семян на открытых площадках под солнцем, что обеспечивает воздушно-тепловой обмен и увеличивает их всхожесть. Однако и здесь не обходится без медлительности. Не спешат с протравливанием в совхозах «Акъярский», «Бузавлыкский», задержались с этой работой в совхозе «Маганский», по данным диспетчерской службы до сих пор не приступили к протравливанию в колхозах имени Фрунзе и «Красный доброволец».

Темпы должны быть выше

31 марта этого года в конторе совхоза «Хайбуллинский» было проведено совещание по подготовке и проведению двухмесячника по благоустройству и санитарной очистке сел, создана специальная смотровая комиссия во главе с главным участковым врачом М. Г. Ямалетдиновой. Проведено уже два субботника, население занялось обрезкой деревьев, вывозкой навоза, мусора, ремонтом и покраской штабелен. Активное участие принимают в благоустройстве коллективы школы, дет-

ских садов, больницы, частично наведен порядок возле мастерских, но работы здесь еще много. Большую надежду в благоустройстве сел возлагаем на тех, кто не участвует в полевых работах.

В совхозе на 20 апреля в основном завершены работы по закрытию влаги на полях. Ударно трудились 3-я Худайбердинская и 5-я Комсомольская бригады. Не отстала также и Центральная бригада. Сейчас готовятся к севу.

Д. РЫБАКОВ.

Молодежь: проблемы, поиски

Память Победы

«Пройдут века, но в памяти потомков всегда будет жить воины Великой Отечественной войны 1941—1945 годов», — так говорили повсеместно еще совсем недавно. И вдруг сообщают в центральной газете, что в столице — городе Москве — группа молодежи срывает с груди ветерана высшую награду Родины орден Ленина и медаль Героя Советского Союза. Нередки стали во многих других городах оскорбления ветеранов войны. Что это такое? Скажите, люди! Дельцы рыночной экономики только еще встают на ноги, а варварство, бездуховность, преступность уже захлестывают наше общество. Разве не условия общественной жизни порождают все это? Продается и покупается не только товар, но и совесть, и честь, и достоинство.

Нам в районе нельзя быть безучастным к проблемам молодежи. Гордиться должен каждый молодой человек, что в наших селах чтят память погибших, уважительно относятся к ветеранам войны и труда, достойно прославляют достижения в работе любого производственника. В тоже время всеобщее осуждение вызывают хамство и грубость по отношению к старшим. Трудное это дело — воспитывать добродетельность, нужны люди одержимые. Не случайно служителями религии всегда выступают убежденные, твердые в вере личности. Такими же борцами за человеческие души должны быть воспитатели детсадов, учителя в школах.

По давней традиции во всех населенных пунктах района к празднику Победы готовятся заранее, приводятся в порядок обелиски в честь воинов-земляков, погибших в годы войны, обновляются таблички, ведется подготовка к концертам и спортивным состязаниям. Разве это плохо, когда дети в торжественной обстановке приближаются к высокому исполнению гражданского долга перед обществом. За нас, живущих ныне, отдали свои жизни многие солдаты Великой Отечественной войны. Не думали и не гадали они, что делают несправедное дело, как это теперь пытаются доказать отдельные умники. Защита Отечества всегда была священным долгом и за правое дело сложили они головы.

К празднику Великой Победы традиционно готовятся не только ветераны, но и все население нашего района. Хотелось, чтобы инициаторами большинства мероприятий выступала молодежь. Традиции надо беречь и передавать из поколения в поколение. Кто же это лучше делает как не молодежь? Да и самим ветеранам не мешало бы проверить свои «пороховницы» и с большой активностью включиться в подготовку к празднованию.

ОРГАНИЗАЦИЯ свободного времени, создание в семье благоприятного нравственного климата — большая проблема и она связана с многими вопросами нашего бытия. Следовательно, разумно организованный досуг молодежи, несомненно, отражается на духовном мире, воспитает эстетические вкусы молодежи, особенно способствует активному развитию их познавательной и трудовой деятельности. Не секрет, мы своих детей, молодежь лучше узнаем в свободной, раскованной обстановке в общественных местах — стадионе, кинотеатре, дискотеке, молодежных вечеринках, т.е. видим их тащими, какими они есть в окружении и в контакте с другими, в обстановке, позволяющей делать самооценки и получать оценки от других.

Сложилось так, что большое место в организации свободного времени молодежи сегодня занимает дискотека. Когда в конце 70-х годов стали организовываться первые дискотеки при клубах, в молодежных центрах, пионерские учителя и родители облегченно вздохнули: наконец-то найдена интересная форма содержательного досуга для молодежи. Главное, дискотеки можно проводить без особых материальных затрат, не требуют больших усилий. Что важно, на них можно слушать музыку, беседовать о музыкальных течениях, спорить о музыке, смотреть слабды и наконец участвовать в проводимых там же конкурсах и танцевать. Так по крайней мере рассуждали мы все и дискотеки стали своего рода действитель-

но молодежными клубами для проведения свободного времени. Но потом они стали заухать, перешли в руки случайных людей и было упущено главное. Ведь раньше в центре всего этого был диск-жокей, человек из мира музыки, который информировал всех участников вечера новинками не только новых произведений и записей музыкального мира, но и прививал эстетические вкусы и нормы этики, т.е. укреплял духовный мир человека, проявляя при этом свою завидную фантазию и художественный вкус, не превращая дискотеку в место для проявления низменных человеческих инстинктов — пороков.

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Сегодня сложилось общественное мнение, о дискотеке как о месте отрицательных явлений. Случилось так, что молодые люди стали приходить туда только «побалдеть». Это стало возможным лишь потому, что мы утрачиваем культуру общения с другим человеком, в данном случае с диск-жокеем и над нами верховенствует психология охлократии (толпы). Особенно выходя за традиционные границы дозволенного, «раскованности», следовало бы именовать распуцченностью. Непрофессионализм клубных аниматоров и сверхгромкая и отупляющая музыка, подражательство западным и ряду нашим кумирам — сделали свое пагубное дело. Там, где проявили выдумку, творческий подход, дискотека бы даже в условиях рыночных отношений процветать и не так-то просто на них

найти входные билеты. Не секрет, как и повсюду, и у нас, было время «домить» цену на входные билеты на дискотеку, где совсем отсутствовал диск-жокей, да и дискотеки стали никем не управляемыми. При этом стоит ли говорить о коммерческом стимуле молодежных вечеров-дискотек? Нет, конечно.

Сегодня, решая вопрос о том, пускать или не пускать старшеклассников и подростков, сына или дочь и, волнуясь, сжидая, когда и в каком виде он будет возвращаться, — любой родитель должен знать, кому и на какое время отдает своего ребенка. Никто не знает программы дискотек, никем они

не утверждаются, неизвестны их темы. Они ведь могут быть и сугубо национальными: русскими, башкирскими, татарскими. Один день дискотека представляет популярная современная астрадские песни — куплеты башкирских, других национальных композиторов, на другой день дискотека звучат такмантар, частушки, музыка современных молодых композиторов. Можно пригласить и побеседовать уже с прославившими себя ансамблями — «Дервиш», «Майдан», «Рух» и т.д. Люди не стали бы жалеть денег за входные билеты, ибо правильное проведение свободного времени не личное дело, а социально-культурная проблема нашего общества. Над формой проведения молодежных вечеров стоит всем подумать.

Р. НАСЫРОВ,
общ. корр.

22 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА.



Невозможно учесть все памятники, которые установлены поистине великому человеку своего времени В. И. Ленину. По разному к нему можно относиться, но не считаться с ним нельзя. Зададимся вопросом: почему это даже памятник В. И. Ленину у фашистов вызывал злую злобу и на оккупированных территориях они их расстреливали и уничтожали? А что двигало рабочими одного из заводов в самой Германии, которые спасли памятник Ленину от переплавки и установили после Победы? А ведь за это им грозил в лучшем случае расстрел.

И вновь нас мучают вопросы: кто и зачем ныне изощряется и льет потоки грязи на В. И. Ленина? Почему это такую злобу он вызывает у некоторых людей? Может быть дело Ленина, его идеи, как мы говорили еще недавно, не

дают спокойно жить отдельным дельцам и группам, творить безобразия, несправедливое путем обирать соратников. Уж больно прозорлив и непримирим был Ильич, клеймил не только помещиков и буржуазно, но и коммунство, бюрократизм и мелкобуржуазную стихию. Да мало ли каких сторон жизни не коснулся В. И. Ленин, сам оставаясь скромным и неприхотливым в повседневной жизни. Никто не может найти его недруги подтверждений привилегий, которых бы Владимир Ильич добивался, излишеств в одежде, в обстановке и прочем. Таковы факты. Даже мертвый, в памятниках, портретах, страшило В. И. Ленин определенную часть нашего общества. Видимо, есть на то причины.

На снимке: памятник В. И. Ленину в райцентре.

Можем добиться многого

После известного выступления группы «Дервиш» на фестивале башкирской рок и астрадной музыки «Мелодия Урала», состоявшемся в марте текущего года в городе Уфе, и о котором, кстати, уже рассказывалось в печати, похороше, была представлена возможность посмотреть заключительный гала-концерт по республиканскому телевидению, доведись лишь недавно встретиться с руководителем этой команды Альбертом Габбасовым. Разговор наш, в основном, шел в одном направлении: о творческом успехе и дальнейших планах его группы, завоевавшей, как известно, главный приз фестиваля — Гран-при и огромную признательность публики. Действительно, ребята из «глубины» стали настоящим открытием этого праздника башкирской музыки, ведь, кроме того, еще два молодежных коллектива из нашего района удостоились отличий — стали лауреатами фестиваля.

— Альберт, позволь, сначала поздравить вас с успехом, и, как принято, вытекающее из этого: твои впечатления о фестивале?

— Думаю, стоит наверное, отметить, что перед фестивалем мы в течение недели записывались на телевидении. И время, которое нам

выделили там для записи, приходилось с шести вечера и до одного, двух часов ночи, связанное, очевидно, с перегрузкой. Конечно, было нелегко, пришлось изрядно помучиться с аппаратурой, ведь своего транспорта у нас нет и, чтобы добраться до телецентра, надо было все тащить на руках. Ну, а днем в свободное время продолжали готовиться, репетировать. В общем, за неделю отработали на телевидении, а потом два дня на фестивале во Дворце культуры нефтяников. Надо сказать, что из всех выступлений певцов и творческих коллективов мне особо понравились Алсу Бахтияева, Фаруаз Урманшия, группы «Пойгор-мурзаны», «Рух». А мы сами, как и остальные команды, вынесли на суд зрителей две песни: «Баум, осы» и «Шулай бул». Что же касается технического оснащения фестиваля, то, честно говоря, аппаратура не заслуживала такого качества, которого хотелось бы, как и световые эффекты. Уровень некоторых групп также был не очень высоким. Но как бы там ни было, можно сказать, все прошло достаточно хорошо. Хотелось бы поблагодарить организаторов, выступающих здесь в качестве гостей, группу «Ант» и композитора Ильшата Халило-

ва со своей группой «Афарий», принимавшего личное участие в проведении и организации первого башкирского фестиваля рока и астрадной музыки. Было бы очень хорошо если бы это мероприятие стало традиционным.

— Наблюдая ваше выступление по телевидению, приятно было сознавать, что вы создали себе удачный сценический имидж. Скажите, как это вышло?

— Вышло, вообще-то случайно, хотя, признаться, об этом думали давно. А тут на телевидении как раз оказались эти костюмы, так удачно подходящие под наше название, которые мы и взяли на время. Сейчас же, у нас будут готовы свои.

— Каковы теперь у вас планы на будущее?

— Проблемой номер один у нас стоит транспорт, вернее автобус, который необходим нам для гастрольных поездок. К тому же, нужно еще приобрести кое-что из аппаратуры, в основном, это касается системы звукообработки: ревербераторы, аналайзеры, компрессора и так далее. Сейчас работаем в две команды — на нашей базе занимается своя Макаевская группа ребят, которым мы помогаем. Думаю, что в ближайшее время они будут весьма конкурентноспособными, поэтому, то со временем станет вопрос с транспортом и

для них. Хорошо еще, что директор нашего совхоза А. Н. Малимов помогает нам в решении многих проблем. А в творческих планах нам видится сильный курайт, чтобы можно было внедрить его в жанр. Поэтому, пользуясь случаем, хотелось бы обратиться ко всем, кто в совершенстве владеет этим чудесным инструментом: приезжайте к нам, попробуйте поработать у нас в коллективе, желательно только, чтобы возраст не превышал 26 лет. В остальном, надеюсь, что для развития в районе национальной культуры нам помогут райисполком, хозяйства или другие организации района. Ведь выступая с концертами в лице своего совхоза, мы поддерживаем марку и всего района. Наверно, все же есть люди, заинтересованные в подпитии башкирской культуры, способные стать нашими спонсорами. А за счет этих средств у нас появится возможность приобретать инструменты, привлекать к совместной работе другие группы. Раньше в Хайбуллинском районе было много хороших, считай, даже профессиональных музыкантов, которые со временем покидали его. В основном, из-за нехватки средств. Поэтому, то район и был всегда позади в этом плане, стыдно говорить, но у нас нет даже одного хорошего Дворца

культуры, отвечающего современным требованиям. А в развитии культуры и образования надо вкладывать большие деньги, ибо только после этого мы сможем добиться существенных успехов и сдвигов во всех сферах жизнедеятельности, прийти к общему знаменателю с центром, а может кое в чем и обогнать его. Сегодня мы можем помочь всем группам, которые хотят работать, пусть приезжают к нам. Было время и мы тоже когда-то начинали с нуля. А если в районе найдется, хотя бы пять-шесть коллективов, работающих на башкирском языке, будем только рады провести здесь свой фестиваль, так сказать местного значения. Победителей мы бы тогда могли взять с собой на гастроли по району Башкортостана и за его пределы.

И последнее. Если нам действительно будут помогать, то вместе мы сможем добиться очень многого. Для этого нужно лишь большое желание. Молодежь, оцущающая у себя призвание к музыке и, чем черт не шутит, талант, обращайтесь к нам. Это касается не только мужчин, но и нашей прекрасной половины. Есть у нас в планах задумки создать группу из девушек на башкирском языке.

Записал
С. ГОЛУБЦОВ.

Животноводство: заботы, проблемы

Пора на пастбища

В ТЕКУЩЕМ году в соответствии с планом экономического и социального развития по району предусмотрено продать 55 тысяч центнеров мяса, 225 тысяч центнеров молока и 1300 центнеров шерсти в чистом волокне. Чтобы выполнить эти напряженные договорные обязательства необходимо проявить максимум настойчивости и инициативы, использовать все имеющиеся в колхозах, совхозах и других предприятиях резервы и возможности.

Поади основные тяготы зимовки. Из-за нехватки кормов отдельные хозяйства начали постепенно переводить животных на пастбищное содержание с вечерней подкормкой.

В эти дни необходимо принять все меры по подготовке скота, летних лагерей для перевода на пастбищное содержание.

Сегодня самое главное заключается в своевременном и качественном проведении ветеринарно-профилактических обработок, правильного формирования гуртов, отар, групп животных.

Летние лагеря правильно всего размещать вблизи источников поступления кормов, чтобы обеспечить бесперебойное кормление животных и повысить их продуктивность. С началом пастбищного периода следует принять все меры для интенсивного откорма, нагула молодняка крупного рогатого скота, имея в виду, что на доло гоядыни приходится больше половины всего производства и закупки мяса. Следует помнить и то, что в пастбищный период животноводы получают, как правило, более половины годового надоя молока. Поэтому очень важно использовать этот период для повышения надоев, товарности и качества сдаваемого молока.

Решающим условием увеличения производства молока является сбалансированное кормление молочного стада в течение всего пастбищного периода. Организуя пастбищное содержание скота, необходимо обеспечить обильную подкормку животных зелеными кормами. В этих целях для каждой фермы необходимо организовать зеленый конвейер, предусмотреть в нем более широкое использование различных кормовых смесей, шире применять поживные посевы, а также посевы рапса.

В летний период также следует полнее использовать резервы развития и интенсификации свиноводства. Учитывая, что зимой из-за острой нехватки кормов не су-

мели получить запланированное количество поросят, в летние дни следует проявить максимум внимания и сил для интенсивного использования маточного поголовья. По опыту некоторых хозяйств следует повсеместно внедрять межпородное скрещивание для получения гибридных поросят, обладающих более высокой энергией роста и развития.

Учитывая напряженный труд животноводов и большие задачи, стоящие перед ними, необходимо осуществить все меры по улучшению бытовых условий скотников, доярок, находящихся на отгонных пастбищах, в летних лагерях. Нельзя забывать и о материальном стимулировании животноводов, следует пересмотреть систему оплаты труда, а также распорядок рабочего дня. За каждой молочной фермой обязательно закрепить оборудование автоперевозки. В летних лагерях нужно уже до 25 апреля завершить проведение ремонтных работ доильных агрегатов, холодильных установок, водопроводов, водонагревателей, навесов и кард. Необходимо привести в порядок вагончики, полевые домики, побелить их, покрасить, застеклить окна, установить в них печи для отопления, сушилки одежды и обуви, газовую плиту, место для отдыха с постельной принадлежностью. Обязательно оборудовать такой вагончик радиоприемником, короче, нужно постараться создать все условия для продуктивной работы животноводов и нормального отдыха.

Учитывая, что в магазинах очень туго обстоят дела с продуктами питания, рабочей одеждой, руководителям хозяйств желательна ежемесячно выделять работникам ферм мясо, чай, сухое молоко и другие продукты, а также своевременно обеспечивать спецдеждой. Заботливое отношение к нуждам животноводов окупится втройне.

Не следует забывать, что колхозы и совхозы района существуют сегодня на деньги, вырученные от реализации животноводческой продукции. И обидно, когда отдельные руководители, специалисты хозяйств не уделяют должного внимания кормопроизводству — основе развития животноводства. Можно привести несколько примеров не совсем ответственного отношения к кормопроизводству. Так, в 1991 году необоснованно в колхозе «Красный доброволец» уменьшили посевы силосных культур на 150 гектаров, в колхозах

имени Ленина — на 450, имени Салавата — на 70, совхоза «Таналыкский» — на 700, «Хайбуллинский» — на 800, «Матраевский» — на 300 гектаров. В общей сложности по району посевы силосных культур сократили на 3000 гектаров, а однолетних трав на сено — около 2000 гектаров. Этим самым хозяйства района заранее запланировали снижение объема заготовок сена на 15 тысяч центнеров, силоса на 150 тысяч центнеров. И это при средней урожайности прошлого года. Разве эти корма были бы лишние в прошедшую зиму?

Основа развития животноводства — кормопроизводство — решается сегодня. Именно поэтому руководители и специалисты хозяйств должны принять все меры для максимального обеспечения кормами как общественного скота, так и скота индивидуального сектора. А для выполнения поставленных задач перед животноводами района, полеводам необходимо зарезервировать на период предстоящей зимовки не менее 58 тысяч тонн сена, 40 тысяч тонн сенажа, 245 тысяч тонн силоса, 80 тысяч тонн соломы и 47 тысяч тонн концентрированных кормов.

Конечно, немаловажно ведение эффективного животноводства без кадров — точнее грамотных специалистов. Однако об этом стали забывать. В целях экономии денежных средств в ряде хозяйств сократили должности зоотехников, перепоручив эту работу бригадирам, заведующим фермами. В результате запущены зоотехнический учет, племенная работа. Даже в таких племенных хозяйствах, как совхозы «Таналыкский», «Матраевский», «Макаевский» эта работа сводится на нет. Сегодня в этих хозяйствах работает только по одному зоотехнику — осеменатору. В совхозе «Акъярский» даже единственного техника-осеменатора решили сократить. В совхозе «Бузавылский» нет ни одного осеменатора.

Хочется верить, что руководители этих хозяйств, коллективы ферм поймут допущенную ошибку, поймут, что без ведения должного зоотехнического учета, даже без элементарного отбора, подбора, искусственного осеменения невозможно грамотное ведение животноводства. Иначе, сэкономив в малом, за год-два мы потеряем во много раз больше, сведем на нет имеющееся поголовье животных с большим генетическим потенциалом.

З. ХАЛИЛОВ,
главный зоотехник
управления сельского хозяйства и
продовольствия.

линая мама Валентина Алексеевна. С. В. Чернов бесплатно сдал 9 пар обуви.

Малое предприятие «Юность» предоставило партию детских костюмов и платьев.

Так можно перечислять долго. На сегодняшний день в рамках акции сдали детские вещи и игрушки 165 человек, 87 из них — бесплатно.
БЖА.

ДОННИК — двухлетнее бобовое растение, культура больших возможностей. Удаётся даже на неплодородных каменных, щебенчатых почвах, глинах, мергеле, песке, испорченных нефтяными землями. Белковый корм, медонос (медонос до 600 кг/га, до 90 кг на пчелосемью), накапливает в почве большое количество органических веществ (заменяет азот), биологического азота из воздуха, повышает плодородие почвы, защищает от эрозии, очищает от вредителей (нематоид, дроволочников), превращает в высокоурожайные нивы солончи, засоленные почвы, хороший предшественник для всех

сельскохозяйственных культур, плодово-ягодных насаждений, улучшает вкусовые качества картофеля, овощей, плодов, ягод. После донника повышается урожай сельскохозяйственных культур, а в составе урочай увеличивается содержание белка, производительность пашни возрастает в 1,5 раза, т.е. на двух гектарах посева яровой пшеницы после донника в составе зерна собирают столько же белка, сколько на трех гектарах пшеницы, посеянной по пшенице.

Хозяйства, возделывающие донник на больших площадях, улучшают плодородие почвы, защищают ее от эрозии, превращают в высокоурожайные нивы солончи, засоленные почвы, даже в засушливые годы получают устойчивый урожай и обеспечивают себя дешевыми белковыми кормами собственного производства, собирают первосортный мед, укрепляют экономику, снижают себестоимость продуктов. В севооборотах с донником markedly уменьшаются расходы на семена, обработку почвы, горюче-смазочных материалов.

«...В древности в Китае. Средиземноморье донник использовали на зеленое удобрение, а

арабы в пустыне — на корм... В Северной Америке пчеловоды начали возделывать донник двести лет тому назад... Американцы случайно узнали донник как культуру, повышающую плодородие почвы. Зброшеные, опустошенные вследствие долголетнего возделывания табака земли, отдали пчеловодам. В результате высева на них донника — сорняка-медоноса, через несколько лет эти земли полностью возвращали свое плодородие. Профессор А. Т. Кирсанов после поездки в США в 1927 году писал: «Как правило, можно сказать, что где имелась культура донника, там и пшеница была в хорошем состоянии. Фермеры в

ДОННИК

одни годос заявляли, что заведя эту культуру, они получили прекрасные пастбища, особенно для овец, очистили поля от сорняков и резко повысили урожай последующих культур. Донник, говорили они, задерживает развитие осота, который затем истощается овцами».

Возделывание донника широко распространено во Франции, Германии, Англии, Швейцарии еще сто лет тому назад. Лучшее сыровары России применяли исключительно швейцарский донник...»

Это открыл из книги Т. М. Масалимова «Донник», выпускающей Башкирским книжным издательством в 1991 году на русском языке. «Донник» — справочная книга, содержит комплекс вопросов по современному состоянию пчеловодства, кормопроизводства, охраны природы, производству экологически чистых продуктов земледелия без нитратов, содержит интересные материалы по биологии, применительно донника на лекарства — для снижения протром-

бинового индекса крови, лечения сердца и др. болезней. В книге обобщен опыт возделывания донника в различных регионах страны. Освещен комплекс вопросов по возделыванию и применению донника в полеводстве, животноводстве, садоводстве, приусадебном хозяйстве, пчеловодстве, медицине, даются интенсивная технология донника. Отдельными разделами даны опыты знатных донниководов Н. С. Саламатина, С. К. Гусева, М. Н. Мирсаянова, М. Ф. Олейника, колхоза «Большевик». Имеется богатый материал по использованию донника как предшественника: приготовлению полноценных белковых кормов из донника-зеленой массы, сена, силоса, сенажа, травяной муки, по пастбищному содержанию скота, «донниковой болезни», улучшению почвы садовых участков. Подробно описаны материалы по подготовке семян к посеву, агротехнике донника по регионам страны.

Книга предназначена для агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, полеводов, животноводов, арендаторов, фермеров, работников лесного хозяйства, садоводов, огородников, пчеловодов, медиков, биологов, студентов, широкого круга читателей. В торговую сеть не поступает. Высылается наложенным платежом. Цена без стоимости пересылки 3 руб. 99 коп. Заказы принимаются от всех желающих, а также от Агропромсоюз (комитетов), министерств сельского хозяйства и продовольствия — на всю область, республику, от АПЮ, районных отделов сельского хозяйства и продовольствия — на весь район. Заказы присылайте с пометкой на конверте «Заказ на Донник» по адресу:

450059, г. Уфа-59, д/я 6644. Заказ на «Донник».

Проявили активность

10 апреля труженики нашего колхоза имени Калинина выступили перед жителями райцентра. На этот смотр-конкурс «День хозяйства» калининцы готовились тщательно, особенно хорошо поставили концертные номера. Зрители остались очень довольны.

Надо сказать, что большинство участников художественной самодея-

тельности проявили свою старательность, участвовали все от мала до велика. Поэтому слова благодарности хотелось бы выказать баянисту Зуфару Атанову, танцовщице Юлии Даутовой, Радике Шагвалевичу, Валерии Турумтаеву, Януре Габасовой, учителям Наине Давлетбаевой, Найле и Райле Ярмавым, Василе Литбае-

вой, самодеятельным артистам из д. Переволочан, Ляле Давлетбаевой, членом женсовета (председатель Манавара Насырова), коллективу детского сада, всем пожилым женщинам, пригласившим домашние изделия. Пусть всегда будут они также активны и во всех других праздниках и проводимых мероприятиях.

Г. ДАВЛЕТБАЕВА,
заведующая Байгускаровским СДК.

Без коммерческих посредников

Оренбург. Свежее мясо, молочные продукты, яйца, птица, всевозможные крупы — такой ассортимент магазина, открытого недавно в областном центре. Помещение приобрел у города колхоз «Заря» Сакамарского района. Здесь будет работать торговый центр четырех хозяйств, объединяющихся сегодня в сельскохозяйственную ассоциацию.

Крестьяне считают, что нынешние расходы окупятся с лихвой. Цены в магазине значительно ниже, чем в других. Люди занимают очередь в «Зарю» зарнее, готовы и постоять, особенно малоимущие, товарооборот за день в магазине уже превышает 50 тысяч рублей.



НА СНИМКЕ: как ни странно, в очереди нет бедолашек. Колхозные продукты и дешевле, и свежее.
Фото В. Бушухина.
(ИТАР — ТАСС)

Люди не очерствели

Акция милосердия «Город — детям» продолжается. Пенсионерка А. Н. Никулина бесплатно сдала более 10 вещей своей внучке. Пенсионерка К. М. Сапожниковна, как и многие сегодня, не имеет лишних средств, но душевная щедрость ее позвала на

этот гражданский поступок. Она сдала набор (чай, полотенца, платки) для нуждающейся пожилой женщины. В. А. Усова, мать четверых детей, трижды приносила вещи своим детям. Вещи эти всегда чистые, красивые, по ним можно судить какая забот-

Новости культуры

Порадовали зрителей

Недавно в сельском Доме культуры Первоурзинско с содержанием...

выступление семейного ансамбля Туманшинских, групповая пляска «Наза»...

Зрители тепло поблагодарили артистов за предоставленные минуты отдыха и пожелали им дальнейших успехов...

Ф. САВИТОВА, заведующая Первоурзинским СДК.

Нам отвечают

Под таким заголовком в № 33 от 21 марта текущего года в районной газете вышел тревожный сигнал...

Ответ на данную заметку редакция получила у председателя правления райпо Г. П. Курочкиной. Она сообщила, что в день выхода этой заметки в газете в Федоровский сельский Совет выезжали заготовители...

Н. Власенко и Г. Ильясов и закупили от населения 20 шкур крупного и 3 мелкого скота, 70 килограммов мяса от вынужденного...

„Шкурный вопрос“

забой. За данным сельским Советом закреплен заготовитель Г. Ильясов, однако из-за отсутствия жилья и условий для работы он вынужденно не действовал...

Поздравляем!

дорогого сына, брата и дядю Минлегалима Махияновича КАИШОВА с 50-летием со дня рождения.

Желаем, чтобы жизнь никогда не кончалась, Беда и печаль на пути не встречались, Огромного счастья, отличных друзей, Здоровья, успехов и радостных дней. Мать, братья, сестры, зятья, снохи и племянники. п.п. Бурибай, Степной, г.г. Уфа, Стерлитамак, Чарджоу.

дорогого мужа, папу, сына, зятя, брата, свояка, шурина и дядю Ильгиза Фатиховича АБДУЛМЕНОВА из д. Таштугай с 30-летием.

Идут года, то не беда, Не стоит волноваться. Не зря Вахтанг поет всегда: «Мои года — мое богатство».

Желаем ему успехов в работе, долгих лет жизни, крепкого здоровья и семейных радостей. Жена, мать, отец, теща, тесть, братья, сестры, зятья, дочь, сын и племянники, семья Алибаевых, Кутлиеровых и Басировых. с.с. Абишево, Подольск, д.д. Таштугай, Бакаловка, с. Мақан, Сарахай Оренбургской обл., Ниган Тюменская обл., совхоз «Красная Башкирия» Абзелиловского р-на.

Рахмьяна Махмутовича САФИНА из с. Акъяр с 45-летием.

Пусть лицо озарят улыбка, И не старится сердце вовек. Ты для нас самый лучший на свете, Самый милый, родной человек. Жена, дети, мать, теща, сестры, брат. с. Акъяр, п. Уфимск.

дорогую мать, сноху Фарзину Юсуповну БАКТЫБАЕВУ из с. Акъяр с 40-летием.

Будь всегда веселой, Будь всегда красивой, Будь всегда любимой, Добрай, славной, милой. Сыновья, дочь, свекровь, снохи, сестры, зятья. с.с. Акъяр, Татыр-Узяк, г. Белорецк.

Администрация и профком районного узла связи выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи со скоростной смертью механика

ИШКИЛЬДИНА Рафаэля Мусовича

Педагогический коллектив Акъярской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование учительнице-пенсиирке Фахреевой Райсе Галеевне по поводу безвременной кончины ее сына

ИШКИЛЬДИНА Рафаэля Мусовича

Одноклассники выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины

ИШКИЛЬДИНА Рафаэля Мусовича

и разделяют с ними горечь невозможной утраты.

Коллектив аппарата районного Совета народных депутатов выражает искреннее соболезнование секретарю-машинистке Ишкильдиной А.Х. по случаю скоростной смерти мужа

ИШКИЛЬДИНА Рафаэля Мусовича

Коллектив Управления сельского хозяйства и продовольствия выражает глубокое соболезнование бывшему начальнику инспекции «Гостехнадзор» Ишкильдину Мусе Салимгареевичу, семье, родным и близким по поводу кончины сына

РАФАЭЛЯ

Выражаем искреннее соболезнование сестре Асие по поводу смерти зятя

Рафаэля ИШКИЛЬДИНА

С сочувствием братья и снохи Кудабаявы. Коллектив Управления сельского хозяйства и продовольствия выражает глубокое соболезнование старшему инженеру-строителю ОКСа Пручай А. С., семье, родным и близким по поводу кончины

ОТЦА

Коллектив «Агропромхимия» выражает глубокое соболезнование бухгалтеру автопарка Туляшевой Валиме Ахметовне по поводу безвременной кончины брата

ТАПАКОВА Ранля Ахметовича

клуб, 10.40 — Встреча с писателем Л. Бородиным. 12.00 — Новости. 12.20 — «Фермата». Информационно-музыкальная программа. 12.50 — «Как добиться успеха?». 13.05 — Мультфильм. 13.20 — «Под знаком ПИ». 14.10 — «Блокнот». 15.00 — Новости. (с сурдопереводом). 15.20 — «Везучий человек». Художественный телефильм. 2-я серия. 16.25 — «Девочка в цирке». Мультфильм. 16.45 — «Когда б вы знали...». 17.00 — «Рок Макс». Концерт Джери Ли Лонгсона. 18.00 — Новости. 18.20 — «Кино-правда?». Художественный фильм «Ленин в Октябре». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25 — Авторская программа Н. Михалкова. 22.45 — «Фермата». 23.15 — «Кому нужны стихи? 23.45 — Документальный телефильм. 24.00 — Новости. 00.35 — «Лимпопо». 01.05 — Музыкальный прогноз. 01.35 — Бильярд. Чемпионат Европы.

«ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести. 8.50 — Досуг. «Под знаком Рыбы». 9.35 — Студия «Рост». «Кенгур». 10.05 — Россия и мир. 10.35 — Романсы в исполнении И. Юрьевой. 11.05 — «Момент истины». М. Плисецкая. 12.00 — «М-Трест». 12.15 — Дневной сеанс. «Влюблен по собственному желанию». 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.35 — «Дорога через руины». Художественный фильм. 17.50 — Мультфильм. 18.00 — Вести. 18.35 — Танцует ансамбль «Виктория». 19.05 — «Советы садоводам». 19.35 — Мультфильм. 19.40 — «С лирой молодости в руках». 20.15 — Башкортостан. 20.35 — «Музыкальная студия». Эстрадная группа «Кугидель» (на баш. яз.). 21.00 — «Ауаз» (на баш. яз.). Повторение. 22.00 — Вести. 22.20 — Спортивная карусель. 22.25 — «Телевизионный театр России». А. Платонов. «Котлован». Версия Томского театра кукол «Скоморох». 00.30 — Русское видео. «Гранддане ночи».

23 апреля ЧЕТВЕРГ «Орбита-4» — «Восток» 6.00 — «Утро». 8.35 — Мультфильм. 8.55 — Фильм — детям. 10.05 — Авторская программа Н. Михалкова. 11.25 —

Кубанская свадьба. 12.00 — Новости. 14.10 — «Блокнот». 15.00 — Новости. (с сурдопереводом). 15.25 — «Сегодня и тогда». 15.55 — Победители. 16.40 — «Сабля без ножен». Художественный телефильм. 18.00 — Новости. 18.20 — Концерт учащихся Юлдыбаевской средней школы Зилаирского района (на баш. яз.). 18.55 — «Страницы истории». Краеведение. 19.30 — Башкортостан. 19.50 — Хроника Башкирского парламента и правительства. 20.00 — «Сэнгелдэк». (на баш. яз.). 20.10 — «Башкирская гимназия: расписание на завтра». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25 — «Портрет на фоне». А. Рудкой. 22.30 — Художественный фильм «Две стрелы». 24.00 — Новости. 00.35 — «Много музыки». 01.15 — Футбол. На пути к Уэмбли.

«ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести. 8.50 — Досуг. «Внимание, снимаю». 9.35 — Майя Кристалинская. 10.15 — «Политотдел». 10.55 — «Фарс-мажор». 11.25 — «Телевизионный театр России». А. Платонов. «Котлован». Версия Томского театра кукол «Скоморох». 13.30 — Крестьянский вопрос. 16.05 — Мультфильм. «Подаренка». «По щучьему велению». 16.50 — Документальные фильмы. 17.50 — Мультфильм. 18.00 — Вести. 18.25 — «... до 16-ти и старше». 19.05 — «Малахитовая шкатулка». Мультфильм. 19.25 — Премьера многосерийного художественного телефильма для детей «Эмил из Леннеберги». 4-я серия. — «Эмил на ярмарке». 19.50 — Выступление ансамбля скрипачей средней специальной музыкальной школы г. Ашхабада. 20.25 — Презентация ретроспективы фильмов Г. Чухрая. 20.45 — Трансроссэфир. «Как поживаешь, Уфа?». 21.15 — «Мелодии души». Песни Р. Шамратова (на баш. яз.). 21.40 — «Программа без названия». 22.00 — Вести. 22.25 — «Пятое колесо». 00.10 — На сессии ВС РФ. 00.40 — «Тишина № 9».

Администрация и профком районного узла связи выражают глубокое соболезнование вдовичке Анжужину Халыфу Сулеймановичу в связи с кончиной БРАТА



21 апреля ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток» 13.25 — «О спорте и не только». Скульптор Ю. Чернов. 15.30 — «Везучий человек». Художественный телефильм. 1-я серия. 16.55 — Мультфильм. 17.20 — «Детский музыкальный клуб». 18.00 — Новости. 18.25 — «Мой дом — «Караван-сарай» (на баш. яз.). 19.00 — Башкортостан. 19.20 — Премьера художественного телефильма «Дело». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.25 — «Тема». 22.05 — Футбольное обозрение. 22.35 — «День рождения газеты «Балда». 23.35 — «Танцы, танцы, танцы». Ансамбль балетного танца «Виктория». 24.00 — Новости. 00.35 — Гала-концерт в честь обладателей премии «Овация-91».

«ДУБЛЬ-4» 16.15 — Мультфильм. «Каменный цветок». 16.45 — Спортивная программа для подростков. 17.20 — Документальные фильмы. 18.00 — Вести. 18.25 — А. Вивальди. Концерт для скрипки с оркестром ля минор. 18.40 — Студия «Политика» покажет. 19.20 — «Закон для всех». 20.05 — «Сэнгелдэк» (на баш. яз.). 20.15 — Информационная программа Рекламно-коммерческого центра. 21.30 — «Арт-парад». Развлекательная программа. 22.25 — РИА ТВ и Российские телевидение представляют информационно-аналитическую программу «Зеркала». 22.55 — Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт». 23.30 — «Деловой курьер». 23.45 — «Улыбнись». Эстрадный концерт. 00.40 — «Ультраси». Спорт-дайджест. 00.50 — Документальный фильм. 01.10 — «Место встречи — Зазеркалье». Развлекательная программа.

22 апреля СРЕДА «Орбита-4» — «Восток» 6.00 — «Утро». 8.35 — Мультфильм. 10.00 — Детский музыкальный

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ. Индекс 50733. Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. С. АНТАЛ. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА. Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: БССР село Акъяр, квартал Целинников-41. Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; старший редактор сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент в бухгалтерии — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Тираж 4215. Заказ 138.